
IV.3.Bedingte	Wahrscheinlichkeit	
Beispiel:	Aus	einer	Urne	mit	drei	roten	und	zwei	gelben	
Gummibärchen	werden	nacheinander	zwei	Gummibärchen	
gezogen.	
a) Zeichnen	Sie	zu	diesem	Experiment	ein	vollständig	

beschriftetes	Baumdiagramm.	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

b) Berechnen	Sie	die	Wahrscheinlichkeit,	dass	im	zweiten	Zug	ein	rotes	Gummibärchen	
gezogen	wird.	
𝐸: "Gummibärchen	im	zweiten	Zug	ist	rot. "		
	
𝑃(𝐸) =		
	

c) Geben	Sie	die	Wahrscheinlichkeit	an,	dass	im	zweiten	Zug	ein	rotes	Gummibärchen	
gezogen	wird,	wenn	im	ersten	Zug	bereits	ein	gelbes	Gummibärchen	gezogen	wurde!	
𝑃__(____) =					(gelesen:	„𝑃	von	𝑅	unter	der	Bedingung	𝐺“)	

	
	
Merke:		
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Allgemein	ist	𝑷_____(____)	die	Wahrscheinlichkeit	von	Ereignis	____	unter	der	
Bedingung,	dass	Ereignis	____	eingetreten	ist.		
	

Achtung:	In	der	Regel	ändern	sich	auch	die	Anzahlen	der	günstigen	und	
die	Anzahl	der	möglichen	Ergebnisse	(vgl.	Beispiel)!	



Es	werden	nun	die	folgenden	Ereignisse	betrachtet:	
	 A:	„Im	ersten	Zug	wird	ein	rotes	Gummibärchen	gezogen.“	
	 B:	„Im	zweiten	Zug	wird	ein	rotes	Gummibärchen	gezogen.“	
d) Zeichnen	Sie	zu	diesem	Experiment	ein	weiteres	Baumdiagramm,	verwenden	Sie	die	

Ereignisse	𝐴	und	𝐵	statt	den	Bezeichnungen	„R“	und	„G“!	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

e) Berechnen	Sie	die	Wahrscheinlichkeit	𝑃(𝐴 ∩ 𝐵),	also	dass	im	ersten	und	im	zweiten	
Zug	ein	rotes	Gummibärchen	gezogen	wird	und	ergänzen	Sie	die	Wahrscheinlichkeit	
im	obigen	Baumdiagramm.	

f) Berechnen	Sie		𝑃(𝐴̅ ∩ 𝐵),	𝑃(𝐴̅ ∩ 𝐵D	),	𝑃(𝐴 ∩ 𝐵D	)	und	ergänzen	Sie	diese	ebenfalls	im	
obigen	Baumdiagramm.	

g) Geben	Sie	eine	allgemeine	Formel	für	die	Berechnung	von	𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)	an!	
𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) =		

	
Merke:		
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𝑃 (𝐴
∩
	𝐵
)
=
					
						 =

						
			 		

	

Ist	das	Ereignis	____	eingetreten,	dann	ist	die	bedingte	Wahrscheinlichkeit,	
für	das	Ereignis	____	gleich	der	speziellen	Wahrscheinlichkeit	von	__________,		
	
_____________________________________________________________________________________	

𝑷___(___) =
													
					
					 	

	
_____________________________________________________________________________________	
	
_____________________________________________________________________________________	


